
دبیرستان علامه حلی تهران

1.گزینه 1
 تذکر: قضیه تقسیم:

a: مقسوم ، b: مقسوم علیه، q: خارج قسمت، r: باقی مانده

  باید مضرب  باشد که در بین گزینه ها فقط گزینه 1 این ویژگی را دارد.
2.گزینه 3

 دو رابطه را از هم کم می کنیم  :

چون  بر  بخش پذیر است پس  باید صفر باشد.

3.گزینه 4

4.گزینه 4
 می دانیم در قضیه تقسیم  با�د  باشد. بنابراین:

 
 

5.گزینه 3

 

 مجموع ارقام 
شرط گفته شده در سؤال را بر تقسیم دلخواهی اعمال می کنیم و شرط باقی مانده را هم لحاظ می کنیم: 6.گزینه 1

چون  عدد صحیح است و  باید عدد صحیح غیرمنفی باشد پس باید  مضرب  باشد پس  یا  یا  یا  می تواند باشد،

 
لذا حداقل و حداکثر  را بر اساس   به دست می اوریم:
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7.گزینه 3

 
 می دانیم

8.گزینه 3

9.گزینه 1

 

:  با توجه به آنکه  عدد حسابی است �س   بايد مضرب  باشد، �س 
 

 
ويژگي باقيمانده را در نظر مي گيريم: 

 
 

 
 
) رد می شود. اگر یک عدد مربع کامل بر  بخش پذیر باشد بر  نیز رقم یکان هیچ مربع کاملی  یا  یا  یا  نیست گزینه ( 10.گزینه 4

 
باید بخش پذیر است، در غیر اینصورت باقیمانده اش بر  برابر  می شود.

 
) اعداد داده شده بر  بخش پذیر است ولی بر  بخش پذیر نیست پس گزینه ي  صحیح است. )و( در گزینه هاي (

 
تذکر: براي تعیین باقیمانده عددي بر  یا  مجموع ارقام آن عدد را بر  یا  تقسیم می کنیم.

11.گزینه 3

 
نکته: اگر  باشد  مي شود. 

 مضرب  نيست �س: چون 

        يا      

) است. ) به صورت  نوشته شده که همان  است. �س جواب گزينه ي ( گزينه ي (

 

A
1

B
2

3
4

C

اگر عدد فردي بخواهد مربع کامل باشد، باید مربع یک عدد فرد باشد. ضمناً می دانیم که مربع هر عدد فرد به صورت  12.گزینه 2
نوشته می شود و نمی تواند باقیمانده اش بر  مساوي  شود.به عبارت دیگر باقی مانده مربع تمام اعداد صحیح فرد بر  برابر  می باشد. 

13.گزینه 3
فرض می کنیم x واحد می توان به مقسوم اضافه کرد:

14.گزینه 3

 

با توجه به اینکه  است، عدد  فقط می تواند  یا  باشد.

             یا         
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q − 1 = 1 ⇒ q = 2

{ b = 181
q − 1 = 5 ⇒ q = 6
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15.گزینه 3

 

چون  است پس:

                     

 
) غلط هستند.  ) و ( و  نمی باشد پس گزینه هاي ( و  و  رقم یکان هیچ مربع کاملی ارقام  16.گزینه 3

) صحیح ) غلط است. گزینه ي ( اگر رقم یکان مربع کاملی صفر باشد باید تعداد ارقام صفر سمت راست آن تعدادي زوج باشد پس گزینه ي (
است.

17.گزینه 1

اگر   باشد  است و طبیعی نیست پس  قابل قبول است. پس چهار مقدار طبیعی براي  بدست می آید.
18.گزینه 2

19.گزینه 3

 
روش اول: عددگذاري  20.گزینه 1

کافی است به جاي a عددي بگذاریم که باقی مانده آن بر  برابر  باشد:

 

( اگر  را بر  تقسیم کنیم باقیمانده  می شود. گزینه  (

 
روش دوم:

اگر  را بر  تقسیم کنیم دو حالت ممکن است رخ دهد.
غ ق ق چون  باید زوج باشد.  فرد 

 
( یعنی باقیمانده تقسیم  بر  مساوي است  است. گزینه  (

 
، برابر است با  ، در نتیجه داریم: همواره خارج قسمت تقسیم  بر  21.گزینه 2

a = bq + r , 0 ≤ r < b

{ }⇒ b + 125 = bq + 19 , 0 ≤ 19 < b
a = bq + 19
a = b + 125
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a = 70q + 3 , 0 ≤ r < 70q2
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22.گزینه 2

 
  

 
مقسوم علیه طبیعی بزرگ تر از پنج است 

 یا  یا  یا   اما باتوجه به الگور�تم تقسیم، با�د  باشد، �س  برابر  �ا  است.
23.گزینه 3

، آنگاه: اگر 
 

 

 
اگر  آنگاه:

 
روش اول: طبق فرض داریم: 24.گزینه 3

 
 

 
 مقدار طبیعی براي  وجود دارد که عبارتند از : 

روش دوم:

  تعداد 
می دانیم که  و عدد  باید مضرب  باشد. با توجه به اینکه باقیمانده ي تقسیم عدد  بر  برابر  است 25.گزینه 4

پس باید باقیمانده ي تقسیم  بر  برابر  باشد و چون باقیمانده ي تقسیم  بر  برابر  است پس عدد  به صورت  است. با

 
توجه به شرط تقسیم داریم:

 رقم دهگان عدد  برابر  است.

وقتی حاصل ضرب سه عدد زوج است یعنی اینکه هر سه عدد فرد نیستند. می دانیم که مربع هر عدد فرد در تقسیم بر عدد  26.گزینه 4

 
داراي باقیمانده ي  است پس چون هر سه عدد فرد نیستند بنابراین باقیمانده ي تقسیم  بر  برابر  نمی باشد.

27.گزینه 1
روش اول:

 
b می تواند چهار مقدار مختلف داشته باشد.

 
روش دوم:

{ 24 = b(q − ) − 2 , b > 5 ⇒ 26 = b(q − )
107 = bq + 3 → b > 3
83 = b + 5q ′ − →−−

تفاضل
q ′ q ′

⇒ 26 = b ⇒q ′′

b > 5b132626132⇒ b = 1
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10a ≤ 787 ⇒ a ≤ 78٫7
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a
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28.گزینه 1

 

دو حالت براي  وجود دارد.

 
یعنی باقیمانده برابر  می شود.

 

 
باقی مانده برابر  می شود.

29.گزینه 4
فرض می کنیم x واحد می توان به مقسوم علیه اضافه نمود:

 
 

 

 

 

 
روش دوم: حداکثر مقداري که می توان به مقسوم علیه اضافه کرد تا مقسوم و خارج قسمت تغییر نکنند برابر است با:  

 

 
 

 
نکات:   30.گزینه 4

این عدد بر    بخش پذیر است.  

 
با توجه به این که اگر   باید  n فرد باشد و بالعکس، پس: 31.گزینه 4

  فرد 

 
                                                                             

حال مضارب فرد دو رقمی چهار عبارتنداز:   که یازده مقدار است. هم چنین می توان به صورت زیر نیز عمل

 
کرد:

یازده مقدار 

 
نکته: در حالت کلی داریم:                       

 
و برعکس اگر   باشد، باید باقیمانده ي تقسیم  بر   برابر صفر باشد، پس باید: n  فرد باشد. 

32.گزینه 3

 
باید  بر  بخش پذیر و  باید فرد باشد.

 

a = bq + r , 0 ≤ r < b

a = 22q + 17
q

1) q = 2k ⇒ a = 22 × 2k + 17 ⇒ a + 1 = 22 × 2k + 18 ⇒ = 22k + 9a + 1
2

9
2) q = 2k + 1

⇒ a = 22 × (2k + 1) + 17 ⇒ a = 22 × 2k + 39 ⇒ a + 1 = 22 × 2k + 40 ⇒ = 22k + 20a + 1
2

20

{a = 7b + 29 , 0 ≤ 29 < b

a = 7(b + x) + , 0 ≤ < b + xr′ r′

7b + 29 = 7b + 7x + ⇒ = 29 − 7xr′ r′

0 ≤ < b + x ⇒ 0 ≤ 29 − 7x < b + x ⇒ 29 − 7x ≥ 0 ⇒ 7x ≤ 29 ⇒ x ≤ ⇒ = 4r′ 29
7

xmax

[ ]r

q

r = 29 , q = 7 ⇒ [ ]= [ ]= 4r

q

29
7

a + b n بخش پذیر است+ فرد بر به ازاي an bn

a + b n بخش پذیر است− زوج بر به ازاي an bn

a − b n بخش پذیر است− بر به ازاي هر an bn

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

8 + 81 = 89+ = + = +3252 239
( )34 13

( )23 13
8113 813

− →−−−−−−−−
فرد است n=13

a + b| +an bn

= 2k + 1 n = 4(2k + 1)→82| + 1 ⇒ + 1| + 1 =3n 34 3n
−→−
باید n

4

{3 × 4 , 5 × 4 , ⋯ , 23 × 4}

10 ≤ 4(2k + 1) < 100 ⇒ 3 ≤ 2k + 1 < 25 ⇒ 1 ≤ k < 12 ⇒ 1 ≤ k ≤ 11
a + b| −a2n b2na + b| +a2n+1 b2n+1a − b| −an bn

a + b| +an bn+an bna + b

+ / + ; ( = xa(طبیعی و فرد ya xn yn n

a

9n
9
n

n |9 → n = 1, 3, 9

+ 1 + 1 ⇒ = k ∈ اعداد فرد ⇒ n = 1, 3, 92n ∣
∣2

9 9
n
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 از طرفی هم  و هم  و هم  فردند پس n،  مقدار مختلف دارد.

33.گزینه 3

 
 
 به شرطی بر بخش پذیر است که  فرد باشد. باید کاري کنیم که توان فرد شود.

که بر  بخش پذیر است.
34.گزینه 2

 اگر  زوج باشد هم بر  و هم بر  بخش پذیر است.  بر  و  بخش پذیر است، 

 
و چون عدد بر  و  بخش پذیر است پس بر  هم بخش پذیر است.

35.گزینه 4
نکته:

 

 
اگر  ، آنگاه  مضرب زوج  یا به عبارت دیگر مضرب  است، یعنی:    

 

 
اگر  آنگاه  مضرب فرد  است یعنی :

بنابراین براي برقراري هر دو شرط،  باید به اشتراك این دو مجموعه تعلق داشته باشد. بنابراین مقادیر ممکن براي  عبارتند از:   

36.گزینه 2

  به شرطي بر بخش �ذير است که  فرد باشد:
 
 

مقدار مختلف دارد.    ، n
37.گزینه 4

  به شرطي بر  بخش �ذير است که  فرد باشد �س:
 
  

پس n نیز هشت مقدار مختلف قابل قبول دارد.
38.گزینه 2

  
نکته: اگر  ، آن گاه به ازاي هر   داریم:  39.گزینه 4
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9
3

9
9

3
−

a + b | + ; هاي طبیعی و فرد n anبه ازاي bn

+an bna + bn

+ = + = +1110 210 ( )112 5
( )22 5

(121)5 (4)5

125 = 121 + 4

a + b | − ; هاي طبیعی و زوج nan bn

a − b | − ; هاي طبیعی n anبه ازاي تمام bn

−an bnna − ba + b− 1111011 − 1 = 1011 + 1 = 12
1012120

+ − ↔ = =ax bx ∣
∣a

n bn n

x
زوج

+ + ↔ = =ax bx ∣
∣a

n bn n

x
فرد

+ 1 − 133 ∣∣3n
n36

n ∈ {6, 12, 18, ⋯}= 2k ⇒ n = 6k ⇒
n

3
+ 1 + 124 ∣∣2n

n4
= 2k + 1 ⇒ n = 8k + 4 ⇒ n ∈ {4, 12, 20, ⋯}

n

4
nn

12, 36, 60, 84

33| + 1 ⇒ + 1| + 12n 25 2n

+an bn+ax bxn

x
+ | + ; ( = ax(طبیعی و فرد bx an bn n

a

= 2k + 1 ⇒ n = 10k + 5 ⇒ 10 ≤ n < 100 ⇒ 10 ≤ 10k + 5 < 100 ⇒ ≤ k <
n

5
5

10
95
10

9⇒ k = 1, 2, ⋯ , 9

126 = + 1 ⇒ + 1 + 153 53 ∣
∣ 5n

+an bn+ax bxn

x
+ | + ; ( = ax(طبیعی و فرد bx an bn n

a

= 2k + 1 ⇒ n = 6k + 3n

3

1 ≤ n < 50 ⇒ 1 ≤ 6k + 3 < 50 ⇒ ≤ k < ⇒ k = 0, 1, ⋯ , 7
−1
3

47
6

− 3 b − 3a = + ⇒ a + b +(a + b)3 a2 b2 a3 b3 ∣∣a
3 b3

a + b| + ; nanهاي طبیعی و فرد bn

a |b , a| cm , n ∈ Za |mb + nc

{ ⇒ a − b |a − (a − b) ⇒ a − b |b
a − b |a

a − b |a − b
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  (ب               (الف

  (ج

 
اگر بخواهد   باشد، باید  b عامل  نداشته باشد و حداکثر یک عامل  داشته باشد، پس   و چون  ، لذا: 40.گزینه 2

 

{ ⇒{ ⇒ a − b |2a + 2b
a − b |a

a − b |b

a − b |2a

a − b |3b
{ ⇒ a − b |a + b

a − b |a

a − b |b

{ ⇒{ ⇒ a − b +
a − b |a

a − b |b

a − b ∣∣a
3

a − b ∣∣b
3

∣∣a
3 b3

|24b232b|2a|b

a|2 → a = ±1 , ±2


